

jevo a sedm hlavních ústředních tisků bylo z nich osvíceno a od souzeno, sč posudky rozsedek zrušen. Na sklonku roku spřehobeno značné rozdílné hovením dynamitové bomby v sněmovně poslanců z hrozným úhinkem, to vedlo k přitěsněním opatřením proti anarchistům.

V Německu zavřel sněm předlohu vojenskou, však byl rozpůten a při nové volbě podařilo se vládně docílití většinu, tak že předloha ta stala se skutkem a povede k rozmnožení armády.

V Itálii též několik ministerstev se vystřídalo a rok letošní významněval se tam tisíci obchodní a četný mi úpadky.

V Řecku mladý král Alexandr sesadil regenty a prohlásil se plno letým. Počítá se panování jeho nezdá se býti velmi slávným, neboť vystřídali již několik ministerstev.

V Rusku panoval klid a car pečl je pilně o posilování Hle své i upevňování se v moci a připravování se na zápas budoucí. Mezi Ruskem a Francií došlo k dávno předvídanému zbližení, z něhož radovatí se musí každý, kdo věř. ve slovanské poslání Ruska.

K propuknutí všeobecné války evropské, jaká již ode dávna jest očekávána, posud nedošlo a národově evropští těš se míru ve stínu bodáků.

Snáze bourat nežli stavět.

Přinesli jsme o nehy výňatek z chicagského Hlasatele, ve kterémž nešetrně, neoprávněně a křivě kritizuje se Národní Výbor a jeho činnost. Nepamatujeme se, že bychom byli kdy četli v Hlasateli jediné řádky povzbuzení ku čtenářstvu v zájmu Nár. Výboru a jeho činnosti z pera redakčního, ač snad nějaké správy, jež tajemník Výboru časopisu onomu poskytnul, s ochotou přijaty a otištěny byly. A přece měl Národní Výbor to právo očekávati, že dostane se mu všeobecné a horlivé podpory od všeho časopisectva, kteréž národním se zove.

Jestliže Národní Výbor nespil tou měrou očekáván, které snad někdejší v něj kladli, nebylo to vinou jeho, nýbrž pouze a jediné vinou obecenstva a v přední řadě vinou lhostejnosti časopišů. Národní Výbor neutovořil se sám, nýbrž povolán byl k práci mu uložené Jednotou Česko-Slovanských Podporujících Spolků. Hned v prvé seběží odbývané shodovali se všichni členové Národního Výboru v tom, že, má-li výdatně působiti, nesmí to býti za stupitelstvo jediné jednoty, nýbrž že musí státi se skutečně výborem národním, zastupitelstvem jednot všech a všeho Česka vůbec. Za tím účelem navrhl jednotě, která v život jej povolala, změnu původního usnesení, tak aby se mohl zorganizovati na základě, jaký za nutný považoval. Změna tato ovšem jednotou byla povolena a Národní Výbor obrátil se ku všem ostatním jednotám nejednou, nýbrž několikrát, vybízející a zvolení zástupců a spolupůsobení na velkém tom díle, jež mu uloženo bylo. Obrátil se na Národní Jednotu Sokolskou, na Jednotu Českých Dam, na Ústřední Katolickou Jednotu, Jednotu Táboritů, Česko-Slovanskou Občanskou Podporující Jednotu, Česko-Bratrskou Jednotu, na Jednotu Slovacké, na jednoty občotníků i na všechny jednotlivé spolky a sbory, jimž úkol a program svůj vložil a ku spojení se ku společné úsilovné práci naléhavě vybíjí. Jaké byly výsledky toho, jest známo. Z Jednot jmenovaných pouze jen Národní Jednota Sokolská súdoastnila se posledních dvou sjezdů, a v minulém sjezdu mimo ni zúčastněn byl Národní Slovenský sbor, Jednota Českých Dam a Dámy Ctí. Z těchto za-

stoupených jednot některé jednotlivé sbory ovšem přispívaly Národnímu Výboru, však to jenom v počtu skrovném. Národní Jednota Sokolská v minulém sjezdu zaslala se podporovatí Národní Výboru skvělým a valkolepým příspěvkem padesáti dolarů ročně.

Při prvním sjezdu očekávalo se, že pro tak důležitou a velepůsobnou působnost, jaké Národní Výbor věnovati se hodlal, bude nastěněn všeobecné a ze ládná jednota ani žádný spolek, který nárok na vlastenctví činí, neodepře spolupůsobení svého. Počítalo se tehdy, že k provádění úkolů svých musí míti Národní Výbor aspoň pět tisíc dolarů ročně, aspoň deset centů za každého členu českých spolků. Počítalo se, že této skrovné, nepatrné, ba mizerné podpory neodepře spolek žádný, ba naopak, že podpora bude mnohem štědřejší nežli to. Vsk ejhle, za ty dva roky působení Národního Výboru sebralo se k jeho účelům celkem něco přes dva tisíce dolarů, ne počítaje předplatné na Bohemian Voice. Od toho půl milionů Českých amerických, jakým se honoříme, ne sešlo se za dva roky ani půl centu za každého z nich, ani čtvrt centu ročně! A pak osměluje se Hlasatel vytýkati, že Národní Výbor nespil očekáván v něj kladená a klásti vinu u nohou jeho!

S takovým nerozumem byla by ovšem marná každá argumentace. Vsk myslíme, že přesvědčíme každého rozumného člověka, že Národní Výbor s těmi skrovnými prostředky, jež po ruce měl, a vzor té ne tečnosti, jež k němu se jevila, vzor přítelům takovým, jako je Hlasatel, vykonal veliký a neocenitelný kus práce. Vzpomeňme si jenom, jak bylo před třemi lety a jak jest teď.

Co bylo příčinou, že Národní Výbor ve sjezdu Č. S. P. S. vůbec zvolen byl? Vzpomeňme si, že tehdy neminul takřka ani týden, aby neobjevil se v časopisectvu anglickém utrhačný a pohánlivý hlas proti nám. Vzpomeňme si, že neminul ani týden, aby nepřineslo podmořské lano nějakou potupu na český národ a jeho snahy z pramenů vředeňských neb berlinských. Vzpomeňme si, že z Prahy nedocházelo k nám ani jediné slovíčko prostřednictvím tisku amerického, leda nějaká lež na úkor nás. Vzpomeňme si že o výstavě pražské nebylo ani jediné zmínky, mimo dvou řádků při zakončení výstav. Vzpomeňme si, že praobytějzná pouličná vřetrznost, při kteréž tři učedníci byli zatčeci, ličena byla v půl sloupcovém telegramu co veliké vzbouření proti židům a Němcům, kteréž skončilo vyrabováním židovského města, pobitím mnoha vřetrznků a houfným zatýkáním. A když na to vše si vzpomeneme, porovnejme poměry nynější s tehdejšími. Nechť jen nahlédne Hlasatel do vlastních telegrafických sloupců svých, zdali skoro každodenně neshledává tam pravdivé zprávy z Prahy, přimo z Prahy, pocházející z pramenů, jež získal Národní Výbor, čehož máme důkazů. Ba dospěli jsme za tu kratičkou dobu již tak daleko, že spojený americký tisk, jak jsme před nedávnem sdělili, již jednoho svého lhavého vídeňského korrespondenta propustil a zamýšlí v Praze zříditi vlastní zpravodajnou kancelář. Ovšem, vedle našich vlastních a pravdivých zpráv objevují se posud křivé a utrhačné zprávy ze zdrojů vídeňských a berlinských, však jen blázen může očekávati, že Národní Výbor má moci, sby takové hned a rázem umlčet. Nám musí postačiti to, že vedle zpráv klamných a utrhačných teď již alespoň zároveň pravda proniká a že řiditelstvo spojeného tisku počíná poznávati ne spolehlivost zpravodajných zdrojů

vídeňských a berlinských o věcech českých a pomýšliti na zřazení vlastního zpravodajného jednatele v Praze, čimž by pak ovšem stroje vídeňské a berlinské staly se mu zbytečnými. To byl jeden z hlavních cílů, jedna z hlavních snah Národního Výboru a věru že Hlasatel nemluví pravdu, nemluví za lidi rozumné a nepředpojaté, když se osměluje tvrditi, že v té věci Národní Výbor nespil očekáván v něj kladená.

Ohledněme se nyní dále, na časopisectvo anglické. Ozmiňuje se snad Hlasatel tvrditi, že toto neschová se k nám nyní šetrněji, než choválo se před třemi lety? Jestli ano, pak bije pravdu a skutečnost ve tvář.

Jestli snad Hlasatel neocenuje dostatečně působení Bohemian Voice, to není ještě důkazem, že týt neprokázal a neprokazuje nám služeb neocenitelných. Již nyníž chování se časopisectva amerického vůči nám jest důkazem, že Voice byl nám prospěšným a že působí právě tam, kde působit jest žádoucí, o tom administrace i redakce má důkazů nečetných. Tak ku příkladu v tyto dny došel od prof. Alexandra Cummings z Ann Arbor university v Michigan dopis s předplatným, z něhož uvádíme konečnou poznámku a sice k vůli Hlasateli, který, jak se zdá, co anglického jest, oceniti nedovede, v překladu českém:

"Dovolte, abych gratuloval vám ku zdaru Voice v minulém roce a nechť pokračujete ve výborné své práci se vzrůstající prospěchem, jak pro vás, tak i pro vaše čtenáře. V žádném časopisu, nechť jest jakéhokoliv druhu neb způsobu, nenačázím tak jasné ličení poměrů ve střední Evropě, jak společenských, tak politických, jako ve vašem."

Toto jest jenom jeden z mnoha hlasů projevů uznání prospěšnosti působení Voice od vzdělaných Američanů. Tu jest jeden příklad Američana, a to Američana s velkým polem pro působení, který čerpá pravdu o nás a našich snahách z listu našeho. Kdo by popřel ohtěl, že když bude znát pravdu o nás, bude k nám také spravedliv a že lid český a věc česká nalezne v něm zastance po celý jeho život? Ze Bohemian Voice má působnost pouze obmezenou, to leží ovšem na biledni; vždyť nevycházel v půl milionu aneb miliónu vřetrznků, nýbrž jen v několika tisících, v počtu menším, nežli Hlasatel odběratelů má. A jestli že nepodařilo se Hlasateli všechny lid český, ten skrovný zlomek veškerého obyvatelstva zdejšího, na své náhledy přivést, jak pak může očekávat, že mohl Voice za ten rok a půl svého vycházení veškeren lid americký na svou cestu obrátiti? Každý nepředpojatý člověk musí uznati, že Voice vykonal mnoho a že kdyby byli tak zvaní "vlastenci" svojí povinností vůči němu učinili, mohl vykonat o tolik více.

Vedle toho jsme již na prahu doby, kdy odstraněn bude jeden velký nedostatek náš a to pouze jediné působením Národního Výboru. Ze všech národů vzdělaných národ český, ku své hanbě a potupě, do nynějšíka byl jediným, jehož dějiny nebyly v řeči světové, v řeči, kterou mluví největší počet lidstva vzdělaného, v řeči anglické. Nejčtetnější národ na světě nemohl čerpati o nás poučení žádného ve vlastní své řeči. Vsk i tomu nedostatku bude v době nejbližší již odpomoženo a to pouze jen působením Národního Výboru.

O sbrání předmětů k obelání národopisné výstavy v Praze, o snaze založiti přístěbovalenkou kancelář v New Yorku a jiných pokusech a pracích Národního Výboru nebude me štítit slov, poukazujíce pouze jen k tomu, co již skutečně vykonáno bylo. A tu směle můžeme

tvrditi, že s těmi prostředky, kteréž Národnímu Výboru poskytnuty byly, že s tou podporou, které se mu od obecenstva i od časopišů dostalo, vykonal více než dosti. Jestli že snad některý člen z Výboru se neschovával, to věru není ještě příčinou přehlížení veškerou záslužnou činností Výboru co celku, aneb těch členů, již povinnosti své plnili.

Nejvíce nespravedlivou jest ale výčitka o zbytečnosti mít účetních aneb protežování. Výbor Národní osvědčil a dostatek svou občitavost. Členové, kteří sjezdu se zúčastnili, všichni, až na jedinou výminku při jednom sjezdu, obětovali nejen svůj čas, ale nesli i výlohy z vlastní kapsy. Oni přinášeli skutečné oběti, jako žádný jiný a věru, když nedostává se jim za jejich obětí a jich práce zasluženého uznání, alespoň ti, kdož obětí žádné schopni nejsou, měli zdržeti by se podezřívání a osočování. Jestli že tajemník Národního Výboru, který veškeren čas svůj a síly pracím úřadu svého věnovati musí plat za práci svou dostává, neměl by mu strpčován býti výčitkou. Vždyť snad každý dělník je hoden mzdy své! Či ne, listě? "dělničky" (???)

Co práce, namáhání a obětí se strany jednotlivých výborů vyžádalo působení v těchto důležitých zájmech národních, to ovšem nelojde oceněni u těch, kteří sami obětí schopni nejsou. Ku stavení ovšem zapotřebí jest dobré vůle, obětivosti a schopnosti, bourati dovede ledakdos.

Novinky ze Schuyler.

Dne 6. ledna, 1894.

Máme konečně po svátcích. Obchody o svátcích a před novým rokem byly ještě uspokojivými, hostinští naši pak přáli si, by svátky ty potrvaly při nejmenším alespoň po celý rok. Po novém roce však jak by utal; všude a na každém místě jest nám znáti ty dobré demokratické časy nic jinak, než jakoby nás i v tomto roce, oblažovali chtěli. Přes to však přec, nový rok nám přinesl alespoň pro náš Tě. Jednotu velikého zdaru a zdárného účinku z představení svého, které na nový rok v nové Janečkové sni uspořádala.

Návštěva toho večera byla veliká, jakých jen po řádku v našich sřnách vídáme a Sokolci také si na tom nechali záležet, by svým vystoupením ct. obecenstvu se jen zavděčili a přzeň jeho do budoucnosti si získali.

Kus byl šťastně volen a veselohra "On neb žádný" se líbila velice. Úlohy byly dobře nastudovány, souhra šla hladce a naši mladí ochotníci si počínali na jevišti jako praví umělci z nichž sl. Em. Dvořákova z bouři potlesku ani nevycházela; slavila toho večera pravé triumfy.

Zdar byl tudíž více než uspokojivý na obou stranách. Obecenstvu se dostalo znamenitého požitku, jaký mu Sokol svým představením uchystal a Sokolci se těšili opět, že obecenstvo je tak milou a četnou návštěvou svou počtilo. Aby pak obecenstvo ani chvíli se v tomto letošním krátkém masopustě nemudilo, vydal Sokol k svému masřkarnímu plesu, který uspořádá

dne 6. února, "Sibřinky". Jak jsme však již uvěřili Sibřinky plně vtípu a humoru vídati nescelzáme v těchto naprosto ládných, snad si to ponechávají na příští čísla.

Soukromá zábava čten. ochot. spolku Tyl, uspořádaná v nové Janečkové sni na den sv. Štěpána se zdařila nad očekáván. Tyl uspořádá tento masopust ještě, skvělý maskarní ples se skvostnými premiemi, která má všechny ostatní zastítni.

Na nový rok v noci o 1½ hodině vzala se kůlna se senem v síť slozeno bylo as 300 tun sena. Pan F. Pěchota, který nedaleko bydlí spatliv záři spěchal ke kůlně když tu vidí dva chlapy od ní utkáti z nichž jeden kusem železa po něm hodil na štěstí však jej netrefiv.

Patně, že chlapi ti seno v kůlně zapálili; seno náleželo zdejšímu obchodníku p. Webrovi.

Tento týden nastoupil nový zvolení okresní úřadníci do svých úřadů. Pan Šonka nový zvolený okr. písař ustanovil za svého písaře Němce, T. C. Reinecke písaře krajského soudu, (bezpochyby, že nemohl najít krajana vhodného pro úřad tak důležitý.)

Minulý čtvrtek zemřel bývalý zdejší chvalně známý obchodník p. Alb. Holub. Zesnulý as před dvěma lety odstěhoval se do Clarkson kde v p. Žaloudkové budově zařídil si stravní dům, který po dnes jeho manželka vede. Pan Holub nastudil se minulého jara na honu a od těch dob počal chřadnout a žádná lékařská pomoc nebyla a to rodině jej zachrániti. Zesnulý byl star as 36 roků a náležel k sboru J. A. Komenský M. W. of A.

Zdejší Sun přinesl delší vánoční úvahu, v které rozjímá o citech jaké mají člověka jmat, když smrt odejmula mu nejdrazšího člena rodiny a pak uvádí, což prý má býti pravdou, jak zachoval se jistý občan zdejší při smrti své vzorné manželky a pronáš nad ním následující soud: "Žádná slza zarmutku neskropila jeho líc. Žádný žal nebylo viděti. On jednal spíše jako vlk, aneb prase, nežli co člověk. On odepřel zavřiti obchod svůj a když přátelé přibili na dvěře smuteční ozdnak, utřhl jej. Odepřel koupiti rakev a obstarati pohřební vůz, pro pozůstatky té, kterou slbil milovati a ctíti." Uvádí dále, že to nebylo z nedostatku jmění, ale z nedostatku lidského citu. Bohužel vztahuje prý se toto zaslužené pokárání na krajana. Takový krajan udělá nám více ostudy za hodinu, než všichni řádní lidé jsou v stavu napraviti za celý rok.

Náš "svátek" konečně po dlouhých třech nedělních spatřil světlo světa po druhé. Bezpochyby jak ztěžka jde na svět tím snáze se s ním rozloučí. — Pardon kde pak zůstala ta "pravda?" Posud jsme neviděli nic víc než tmu, jen šrou tmu.

Bucklen's Arnica Salve.

Nejlepší masť na světě, pro pošazení, oděviny, otokliny, vředy, vyrážení, lížeje, ztvrdlé ruce, osnoheniny, kuří oka a všechny vyrážení kožní a aplně léčí zlatou šílou, nebo se nevozomou žádné peníze. Ručí se za úplnou spokojenost, nebo se peníze vrátí. Cena 25c. zrubíčka. Na prodej ve všech lékárnách a u Goodman & Co. lékárník v Omaso.

* O sedmé hodině ranní dne 6. t. m. prachárna v Retonu, v okraju Ulster, N. Y. byla výbuchem zničena. Čtyři dělníci jsou na místě zabiti a několik těžce raněno.

Byla mu udělena nejvyšší cena na světové výstavě.



Jediný čistý prášek z vinného kamene. Žad-4 ammonie a kamence. Užíván v milionech domácností. — 40 let v popředí.